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забезпечить збільшення реального продукту й доходу, що є важливим показником 
економічного зростання в умовах інноваційного розвитку.
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Концепція людського розвитку є новою соціально-економічною парадигмою, 
основою для формування якої став перехід від традиційної моделі економічного 
розвитку до інноваційної. В умовах прогресивного розвитку науки і техніки, 
неминучою є інтеграція науки і виробництва, коли наука забезпечує теоретичну і 
практичну виробничу діяльність. Ці процеси поклали початок необхідності 
теоретичного переосмислення суспільних відносин та суспільного виробництва, 
зокрема виділення нового ресурсу, фактору виробництва -  інтелектуально-творчих 
здібностей людини, що знайшло своє відображення у працях багатьох відомих учених: 
Д. Белла [2], Дж. К. Гэлбрейта [3], Й. А. Шумпетера [14], Ф. X. Найта [10].

Так, у результаті зосередження уваги над важливістю ролі людських ресурсів в 
соціально-економічній сфері виникає новий тип суспільних відносин, де людина стає 
центром економічного розвитку як мета розвитку, можливість реалізувати основні 
людські цінності і права, розширювати свої можливості.

Формування та широке розповсюдження концепції людського розвитку 
безумовно викликане рядом об'єктивних взаємопов’язаних чинників. За допомогою 
використання історичного методу та методу наукового спостереження, автором 
виділено основні передумови формування концепції людського розвитку: історичні, 
економічні, соціальні та інституціональні.

1. Історичні передумови. Концепція людського розвитку почала формуватися у 
результаті і під час радикальних колоніальних перетворень та наукових відкриттів. З 
одного боку -  процеси деколонізації, у результаті яких виникло близько сотні нових 
держав мало велике історичне значення, але ще більшого значення деколонізація 
набула у розвитку людської цивілізації в глобальному масштабі, оскільки змінила
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вектор історичного розвитку багатьох країн; тобто, у народів незалежних держав 
з'явилася можливість самостійного розвитку [1; 13].

Незважаючи на визнання права на самовизначення та суверенітет 
постколоніальних держав існуючий міжнародний економічний порядок та фактична їх 
залежність від закономірностей розвитку економік потужних капіталістичних держав 
створювала суттєві перешкоди для їх вільного розвитку. В умовах фактичної 
економічної залежності новостворених держав, право на розвиток повинно було стати 
підставою отримання цими державами певних преференцій в міжнародному 
економічному конкурентному середовищі та ідеологічним засобом боротьби 
експлуатованих за новий міжнародний економічний порядок [9]. Таким чином, у 
результаті процесу деколонізації і появи незалежних держав Третього світу, виникає 
гостра необхідність вирішення соціальних, економічних, політичних та інших проблем 
з метою підвищення рівня життя населення та його розвитку [5].

2. Економічні передумови. У руслі вищезазначених історичних змін, науково- 
технічна революція висунула науку у якості провідного фактора економічного росту, 
що вплинуло на посилення ролі людини у виробництві. Саме в умовах масштабного 
науково-технічного прогресу в економіці постійно зростає роль і значення людини, 
рівня її освіти, кваліфікації, наукових знань, умінь і досвіду [7]. Г. Р. Салахова, 
працюючи над виявленням взаємозв’язку між цими процесами влучно зазначає, що ще 
у працях представників класичної політекономії: В. Петті, А. Сміта, Д. Рікардо почали 
закладатися положення теорії людського капіталу, зокрема Дж. Мілль досліджував 
питання зв'язку знань і розумових здібностей людини та рівня продуктивності праці 
[ 11].

Загальновідомо, що формування концепції людського капіталу відбулось, 
головним чином, внаслідок бурхливого розвитку науки і техніки, основоположниками 
сучасної теорії людського капіталу є відомі учені Г. Беккер та Т. Шульц. Як зазначає
Н. В. Кирлик, «теорія людського капіталу дуже стрімко розвивалась, досить швидко 
знаходились відповіді на «складні» запитання про роль людини на виробництві» [6], 
але варто відзначити, що теорія людського капіталу не втрачає своєї актуальності, а 
наукові дослідження у напрямку розвитку інтелектуального капіталу проводяться й 
досі. Так, сучасний економіст В. Леонтьєв влучно визначає освіту як «соціальне 
інвестування», накопичення якого веде до підвищення рівня життя населення та 
зростання рівнів доходів майбутніх поколінь [11]. Отже, варто відзначити, що 
об’єктивна реальність наголошує на важливості формування й ефективного 
використання людського капіталу, а значний науковий доробок з даного питання 
підтверджує тривалий процес еволюційного розвитку та актуальність даного питання 
незалежно від різних часових проміжків.

3. Соціальні передумови. У зв’язку з переосмисленням ролі людини у сфері 
суспільного життя, кругообігу відтворювальних процесів збільшуються і коло проблем, 
вирішення яких неможливе у рамках концепції людського капіталу. До ключових 
глобальних проблем людства, визнаних світовою спільнотою та представлених у 
Декларації тисячоліття ООН є високий рівень бідності серед населення та голоду; 
проблема з доступу дітей до початкової освіти; нерівноправність за статевою 
ознакою; расова, етнічна, релігійна дискримінація, високий рівень дитячої та 
материнської смертності, високий рівень поширеності захворювань ВІЛ / СНІДом, 
малярією та іншими захворюваннями; проблеми з доступу населення до питної чистої 
води [4]. В. Р. Сіденко [12], пропонує дещо інший «список» проблем, з якими має 
справу сучасний світ, як то: посилення демографічної кризи, пов’язаної з прискореним 
старінням населення, дитячої смертності; проблеми продовольчого забезпечення; 
погіршення стану здоров’я людини; загострення соціальної нерівності у світі, яке
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досягло неприпустимо високих рівнів, і, як наслідок, поглиблення проблем бідності; 
поширення транскордонної злочинності тощо.

Але концепція людського капіталу у вирішенні глобальних проблем людства 
недостатньо ефективна, оскільки її положення не пропонують ані конкретних рішень 
зазначених проблем, ані нових шляхів розвитку соціальної підсистеми економіки у 
цілому. Більш того автор вважає, що у рамках концепції людського розвитку людина 
розглядається через призму економічних процесів: суспільного виробництва,
відтворення, економічної діяльності. На нашу думку, саме це стало підґрунтям для 
стрімкого формування та поширення концепції людського розвитку [8]. Такої, що має 
посилену соціальну орієнтацію економіки та зосереджена на питаннях, пов’язаних із 
орієнтацією суспільства на зростання добробуту та підвищенні якості життя тощо.

4. Інституціональні передумови. Посилаючись на положення теорії 
інституціоналізму, діяльність ООН, як міжнародного інституту, сприяє співпраці між 
суверенними державами, вносить важливий внесок у розв’язання проблем сучасності і 
сприяє загальному світовому розвитку [17]. Так, вищезазначені тогочасні історичні та 
соціально-економічні процеси поклали основу формування теоретико-методологічних 
основ концепції людського розвитку, сформованої та обґрунтованої пакистанським 
економістом Махбуб уль-Хаком та індійським економістом Амартія Сеном -  
представниками Програми розвитку Організації Об’єднаних Націй (далі -  ПРООН).

У рамках Програми розвитку Організації Об'єднаних Націй експерти 
розробляють нові принципи концепції людського розвитку. В офіційних документах 
ПРООН ([15], [16] та інші) доводиться, що справжній людський розвиток має бути 
орієнтований на людину, групи людей, соціальні системи суспільства, які повинні 
розглядатися не як засіб, не як один з наявних ресурсів економічного зростання, а як 
його найважливіша стратегічна суспільна мета. Вищевикладені передумови стали 
рушійною силою формування концепції людського розвитку. Так, з поступовим 
становленням концепції людського розвитку історичні, економічні та соціальні процеси 
у світі знайшли відображення у деклараціях і конвенціях ООН.

Таким чином, сучасне міжнародне товариство заперечує традиційне і 
одностороннє розуміння розвитку, як зростання обсягу матеріальних благ. Необхідність 
орієнтації суспільства на зростанні добробуту та підвищенні якості життя зумовило 
стрімкий розвиток і популяризацію концепції людського розвитку. За допомогою 
використання історичного методу та методу наукового спостереження визначено 
основні передумови формування та широкого розповсюдження концепції людського 
розвитку, якими є історичні, економічні, соціальні та інституціональні чинники.
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ОСОБЛИВОСТІ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ ЗАЙНЯТОСТІ 
НАСЕЛЕННЯ В СУЧАСНИХ УМОВАХ І ПОШУК ШЛЯХІВ її

УДОСКОНАЛЕННЯ2

Державна політика України у сфері зайнятості населення базується на таких 
основних принципах:

- забезпечення рівних можливостей усім громадянам, незалежно від 
походження, соціального і майнового стану, расової та національної незалежності, віку, 
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сфері зайнятості населення в контексті проведення соціально-економічних реформ в Україні», в якій 
автор брав участь як співвиконавець (№ держреєстрації 0116Ш04068).
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